Ulesanne 1

Tootaja todlepinguga kokkulepitud tasu on 900 eurot kalendrikuus. Té6andja iihekordse
korraldusega maksti tootajale toSiilesannete eeskujuliku tditmise eest mértsikuus lisatasu 80
eurot,

Arvutage todtajale viljamakstava mértsikuu tétasu suurus ja tédandja kulu. Arvutuskiigu
selgitamiseks kasutage jargnevat tabelit.

jrk nimetus arvutuskaik summa
nr
1 Kuutédtasu ehk brutotddtasu 900 + 80 980 €
2 Kogumispensioni makse 2 % 980 —st, 0,02-980 19,60 €
3 Too6taja todtuskindlustusmakse 2 % 980-st, 0,02 -980 19,60 €
4 Tulumaksuga maksustatav summa 980 — 144 — 19,60 — 19,60 796,80 €
5 Tulumaks 21 % 796,80-st; 0,21-796,80 167,33 €
6 Viljamaksmisele kuuluv summa 980-167,33- 19,60 - 19,60 773,47 €
ehk netotédtasu

7 Tooandja tootuskindlustusmakse 1 % 980-st; 0,01-980 9.80 €
8 Tooandja sotsiaalmaks 33 % 980-st; 0,33-980 323,40 €
9 Téoandja kulu ehk palgafond 980 + 323,40 + 9,80 1313,20 €

Punktid: netotasu arvutamine - 5 punkti
to6andja kulu arvutamine — 2 punkti

Ulesanne 2

Tootaja puudus mértsikuus haiguse tdttu to6lt 3. — 7. mértsini. Arvutage tddtaja mirtsikuu
brutotddtasu suurus, kui té6lepingus kokkulepitud to6tasu on 900 eurot kuus.

Lahendus 1:

Mirtsikuus on viiepdevase toonéddala korral 21 tédpdeva, todtaja puudus todlt 5 tédpdeva,
seega oli todtaja martsikuus to6l 21 — 5 = 16 toopdeva.

Uhe toopéeva tasu martsikuus on 9—;19 =42,857 eurot ja todloldud 16 toopéeva tasu seega
9;)—10 16 = 685,71€.

Lahendus 2:
Martsikuus on 8-tunnise té&pdeva korral 21-8 =168 té6tundi. Uhe td6tunni tasu mértsikuus

on seega % = 5,357€. Tootaja oli t66] 168 - 5-8 = 128 tundi ja tddtasu mértsikuus on siis

@-128-—-685,?16
168

Punktid: to6tasu arvutamine - 3 punkti




Tootasu

To6andja maksab téotajale too eest tasu. Kuutédtasu ehk brutotéotasu suurus lepitakse
kokku té6andja ja té6taja vahel sdlmitud téslepingus, lisaks vdidakse todtajale maksta
lisatasu voi preemiat. Enne to6tasu vdljamaksmist arvestatakse viljaarvutatud téétasust maha
tootaja maksukohustus ehk toétasust kinnipeetavad seaduses ettendhtud maksud ja maksed.
Viljamaksmisele kuuluv tasu on td6tasu (netotéotasu), millest on kinni peetud tulumaks,
kogumispensioni makse, kui to6taja on sellega liitunud, ja tootuskindlustusmakse.
Viljamaksmisele kuuluva tédtasu véljaarvutamiseks on eelkdige tarvis teada tootasust
kinnipeetavate maksude ja maksete summad. Selleks arvutatakse vélja kdigepealt
kogumispensioni makse ja kindlustatu to6tuskindlustusmakse, jérjekord antud juhul ei ole
oluline, kuna mdlemad maksed arvutatakse brutotétasult.

Seejarel leitakse tulumaksuga maksustatav summa (TMS), milleks tédtasust lahutatakse
kogumispensioni makse summa, kindlustatu té6tuskindlustusmakse summa ja maksuvaba
tulu. Tulumaksu summa leitakse tulumaksuga maksustava summa korrutamisel
tulumaksumaiiraga. Kui on leitud kdik td6tasust kinnipidamisele kuuluvad maksud ja
maksed, lahutatakse t66tasust nende summad ja nii leitakse vdljamaksmisele kuuluv td6tasu
ehk netotddtasu.

Eeltoodu puudutas todtaja tootasust kinnipeetavaid makse ja makseid. Lisaks sellele on
tooandjal kohustus arvutada té6andja poolt tasumisele kuuluvad maksud ja maksed, mida ei
peeta kinni td6taja toéStasust, vaid need on tddandja kulu. Nendeks on tédandja
tootuskindlustusmakse ja sotsiaalmaks.

Kogumispensioni (KP) makse on 2 % t&6taja kuutdstasust ehk brutotasust (BT).

Tod6taja todtuskindlustusmakse (TTKM) on 2 % td6taja kuutddtasust.

Tulumaksuga (TM) ei maksustata kogumispensioni makset, to6taja tostuskindlustusmakset ja
maksuvaba tulu.

Maksuvaba tulu (MVT) on 144 eurot kuus ehk 1 728 eurot aastas.

Tulumaksu méér on 21 %.

Todandja tostuskindlustusmakse (ATKM) on 1 % td6taja kuutéstasust.

Toéoandja sotsiaalmaks (SM) on 33 % td6taja kuutédtasust,

Tootajate vdljamakstav tootasu ehk netotasu (NT):
NT=BT-KP-TTKM-TM

Tulumaksuga maksustatav summa

TMS =BT - KP - TTKM - MVT

Tooandja kulu (TK) kokku ehk palgafond:

TK =BT + ATKM + SM



